


Preuves sans mots



2 ∈ ℚ ?



La somme des 𝒏 premiers nombres impairs est égale à 𝒏𝟐

1 = 1 = 12

1 + 3 = 4 = 22

1 + 3 + 5 = 9 = 32

1 + 3 + 5 + 7 = 16 = 42

1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25 = 52

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 = 36 = 62

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 = 49 = 72

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 = 64 = 82

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 = 81 = 92

1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 + 15 + 17 + 19 = 100 = 102
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𝑘=1

𝑛

2𝑘 − 1 = 𝑛2



La somme des 𝒏 premiers nombres impairs est égale à 𝒏𝟐

Affirmation : 𝑃(𝑛) : La somme des 𝑛 premiers nombres impairs est égale à 𝑛2.

Proposition : Pour tout 𝑛 ∈ ℕ∗, l’énoncé 𝑃(𝑛) est vrai.

Démonstration par récurrence

Initialisation (démontrer que 𝑃(1) est vraie)

Directement, 1 = 12.

Hérédité (démontrer que pour tout 𝑚 ∈ ℕ∗, 𝑃 𝑚 ⟹ 𝑃 𝑚 + 1 )

Soit 𝑃 𝑚 vraie, c’est-à-dire 1 + 3 + 5 +⋯+ 2𝑚 − 1 = 𝑚2. La somme des 𝑚 + 1 premiers nombres 
impairs est alors

1 + 3 + 5 +⋯+ 2𝑚 − 1 + 2𝑚 + 1

= 1 + 3 + 5 +⋯+ 2𝑚 − 1 + 2𝑚 + 1

= 𝑚2 + 2𝑚 + 1 hypothèse de récurrence

= 𝑚 + 1 2

Ainsi, 𝑃 𝑚 + 1 est vraie lorsque 𝑃 𝑚 est vraie.



La somme des 𝒏 premiers nombres impairs est égale à 𝒏𝟐
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Théorème de Viviani

Dans un triangle équilatéral, la somme des distances d'un point 
intérieur au triangle aux trois côtés est égale à la hauteur du 
triangle.





1 + 2 +⋯+ 𝑛 =
𝑛 𝑛 + 1
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12 + 22 +⋯+ 𝑛2 =
𝑛 𝑛 + 1 2𝑛 + 1
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13 + 23 +⋯+ 𝑛3 =
1

4
𝑛 𝑛 + 1
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13 + 23 +⋯+ 𝑛3 =
𝑛 𝑛 + 1

2
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